

Секция «Информационное обеспечение мировой политики»
Динамика взаимоотношений Запад-Украина-Россия: информационный аспект

Хусаинова Елена Юрьевна

Студент (магистр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия

E-mail: tishina-lena@mail.ru

Являясь особой сферой жизнедеятельности людей, политика призвана решать многие вопросы, связанные с государственным устройством, с целью сохранения целостности страны.

Государственная информационная политика (ГИП) - "это способность и возможность субъектов политики воздействовать на сознание, психику людей, их поведение и деятельность с помощью информации в интересах государства и гражданского общества" [3].

Для России, как и для каждой развитой страны, проведение грамотной информационной политики способствует повышению уровня доверия общества к власти, налаживанию эффективных социально-экономических отношений с другими странами и т.д.

Сегодня вопрос о стабилизации отношений Российской Федерации с зарубежными странами является особо актуальным. Отношения России и Украины, некогда союзников в борьбе против фашистской Германии в составе СССР, в настоящее время переживают достаточно трудный период.

Основополагающими документами российско-украинских отношений являются: Договор о дружбе, сотрудничестве и партнерстве от 31 мая 1997 года (1 октября 2008 года автоматически продлен на последующее десятилетие), Программа экономического сотрудничества Российской Федерации и Украины на 2008-2010 годы и др. [4].

Современную "ступень" эволюции межгосударственных российско-украинских отношений можно разделить на несколько этапов:

1990 - 1995 гг. - этап становления двухсторонних отношений после распада СССР;

1996 - 2004 гг. - этап развития межгосударственных отношений на правовой основе;

2005 - 2009 гг. - этап «оранжевой революции», повлекший за собой политический кризис в Украине и стремление не допустить ее распространение в России;

2010-2011 гг. - этап улучшения российско-украинских отношений после избрания президентом Украины Виктора Януковича (2010г.);

2012-2013 гг. - увеличение напряжения в отношениях Россия-Украина, связанное с одобрением проекта соглашения об ассоциации между Украиной и ЕС;

2014 - н.в. - смена власти на Украине и ее последствия: Евромайдан, Крымский кризис, вооруженные конфликты на востоке Украины и т.д.

Информационные войны - наиболее эффективная составляющая информационный политики. "Баталии" такого рода проводятся в мире давно, в частности и против РФ. События, произошедшие на Украине в 2014 году, когда при поддержке ряда западных стран, в том числе США, на Украине произошел государственный переворот, стал ключевым моментом в отношениях Запад-Украина-Россия. Таким образом возникло политико-экономическая конфронтация между странами, были введены санкции в отношении России и началось форсированное информационное противоборство.

Основными способами организации информационного пространства являются: пропаганда в социальных сетях, СМИ и введение цензуры.

Антироссийская пропаганда активнее всего ведется в соцсетях (Facebook, Twitter и т.д.). Правительственные структуры в Вашингтоне набирают специалистов для политической пропаганды в социальных сетях. Проект также предусматривает внедрение в медиaproстранство экспертов, которые будут отстаивать точку зрения США. "Рупор свободы" курирует правительственная организация - Совет управляющих по вопросам вещания США (Broadcasting Board of Governors - краткая аббревиатура BBG) [1].

Неотъемлемой составляющей кибератаки на Россию является жесточайшая цензура. В настоящее время на Украине ведется тщательный отбор информации для новостных блоков, вводится запрет на трансляцию российских новостей и телепередач.

На Украине действует программа НАТО по оказанию содействия в работе министерства информационной политики. По итогам заседания комиссии НАТО-Украина в июне 2015 года генеральный секретарь НАТО Йен Столтенберг объявил о намерении расширить сотрудничество с Украиной в сфере стратегических коммуникаций. За этой обтекаемой формулировкой вполне может скрываться намерение создать координационный орган по информационной войне против России.

В феврале 2016 года премьер-министр РФ Дмитрий Медведев, выступая на Мюнхенской конференции по безопасности, заявил: "Остается недружественной и закрытой, по нашей оценке, политическая линия НАТО в отношении России. Можно сказать и резче: мы скатились во времена новой холодной войны". Медведев продолжил: "Чуть ли не ежедневно нас объявляют самой страшной угрозой то для НАТО в целом, то отдельно для Европы, то для Америки и других стран. Снимают пугающие фильмы, в которых русские начинают ядерную войну. Я иногда думаю: мы в 2016 сегодня или в 1962?" [2].

Таким образом, можно сделать вывод, что в настоящее время отношения Запад-Украина-Россия в сфере информационной политики являются весьма напряженными. Информационные баталии ведутся на всех "фронтах": печатные СМИ, телевидение, Интернет, кинематография и т.д. В данный момент государство должно направить силы на проведение грамотной информационной политики, в основе которой будет лежать защита национальных интересов России. В связи с затянувшейся эскалацией конфликта Запад-Украина-Россия, грамотная информационная политика необходима как одно из средств, способствующих стабилизации международных отношений.

Источники и литература

- 1) ВестиFM: <http://radiovesti.ru/>
- 2) Интерфакс: <http://www.interfax.ru/>
- 3) Попов В.Д. Информационная политика: Учебник/ Под общ. Ред. В.Д.Попова. - М.: Изд-во РАГС, 2003.
- 4) РИАновости: <http://ria.ru/>